



संपादकीय

नक्षलवाद्यांविरुद्धचा लढ्याची वाट यशस्वीतेकडे

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांनी दोन महिन्यांपूर्वी नक्षलवाद्यांना शेतव्या इशारा दिला होता. देशाच्या विकासाच्या मुख्य प्रवाहात सामील होण्याचे आवाहन करून नक्षलवादी सामील झाले नाहीत, तर दोन वर्षांमध्ये संपवून टाकू, असे त्यांनी बजावले होते. राज्य आणि केंद्र सरकारमध्ये समन्वय असल्यास काय करता येते, याचे उदाहरण म्हणजे गडचिरोलीपासून अडीचशे किलोमीटर अंतरावर ४० नक्षलवाद्यांना यमसदनी धाडण्यात आल्याची अलीकडील घटना. त्यातच सोमवाररायण गडचिरोली पोलिसांच्या कारवाईत ५ नक्षलवाद्यांना कंठस्नान मिळाले. ही कारवाई करून सरकारने नक्षलवादाच्या विरोधातील लढाई अंतिम टप्प्यात असल्याचा संदेश दिला आहे. त्यातच ६७६ नक्षलवाद्यांनी आजपर्यंत गडचिरोली पोलिसांसमोर आत्मसमर्पण केले आहे.

आज देशातील लोकशाही व्यवस्थेसमोर नक्षलवाद हे मोठे आव्हान आहे. महाराष्ट्र आणि तेलंगणामधील नक्षलवादाला बऱ्यापैकी अटकाव करण्यात यश आले असले, तरी छत्तीसगड, झारखंड राज्यात नक्षलवादी अष्टममधून डोके वर काढत असतात. एकीकडे विकास झाला नाही, अशी बॉब ठोक्याची आणि दुसरीकडे विकासाचे प्रकल्प होऊ घायाचे नाहीत, स्थानिक आदिवासींना सरकारविरोधात भडकावून घ्यायचे, अशी नीती नक्षलवादी अवलंबत आहेत. आता त्यांना स्थानिकांचा पूर्वीइतका पाठिंबा राहिलेला नाही. त्यामुळे नक्षलवाद्यांचा टावठिकाणा शोधण्यात अडचणी येत नाहीत. "सरकार या प्रदेशाच्या विकासासाठी, युवकांच्या विकासासाठी, तुमच्या कुटुंबाच्या विकासासाठी कटिबद्ध आहे; शस्त्रे सोडा आणि येथे सुरू असलेल्या विकासाच्या रथात सामील व्हा, नवीन युगाला बळ द्या", असे आवाहन शहा यांनी अलीकडे केले होते.

गेल्या काही दिवसांमध्ये अनेक नक्षलवाद्यांनी चुकीचा मार्ग सोडून विकासाची वाट निवडली असली, तरी काहीजण रक्तंजित क्रांतीचा मार्ग सोडायला तयार नाहीत. त्यांना चढणीवर आणण्यासाठी सरकार उचलत असलेली पावले चुकीची नाहीत. संपूर्ण छत्तीसगड आणि देशाला नक्षलवादाच्या समस्येतून मुक्त करण्यासाठी दोन वर्षांचा कठीन आराखडा तयार करून शहा यांनी अल्टिमेटम दिला होता. नक्षलवाद्यांनी मुख्य प्रवाहात सामील होण्यासाठी आत्मसमर्पण करावे किंवा सक्तीच्या कारवाईसाठी तयार राहावे, असा इशारा त्यांनी दिला होता. शहा आणि छत्तीसगडचे मुख्यमंत्री विष्णू देव साई यांच्या नक्षलवादविरुद्धच्या आक्रमक भूमिकेचा परिणाम आता दिसून येत आहे. गेल्या नऊ महिन्यांमध्ये केंद्र आणि राज्य सरकारमधील उत्तम समन्वयामुळे पोलीस, निमलष्करी दल, केंद्रीय राखीव पोलीस आदींचे मनोबल वाढले असून माहिती यंत्रणा पूर्तीपेक्षा अधिक मजबूत झाली आहे. त्यामुळे राज्यात सातत्याने नक्षलवादाच्या हत्या होत आहेत. नक्षलवाद्यांविषयी असलेली सामान्यांची भीती आता कमी व्हायला लागली आहे. अनेक बाबतीत तर स्थानिकांनीच यंत्रणांना नक्षलवाद्यांची माहिती दिली आहे.

नारायणपूर-दंतेवाडा जिल्हाच्या सीमेवर असलेल्या थुलथुली गावाजवळील जंगल आणि डोंगराळ भागात झालेल्या चकमकीत जवानांनी ४० नक्षलवादी ठार केले. गेल्या दोन तापंमधील ही सर्वात मोठी कारवाई आहे. नक्षलवाद संपवण्यासाठी सुरू झालेला लढा आता वेगवेगळे पोहोचल्यानंतर सुरु संपेल, असे मुख्यमंत्र्यांनी म्हटले आहे. काही दिवसांपूर्वी यंत्रणांना दंतेवाडा जिल्हातील गावडी, थुलथुली, नेंदूर आणि रंगायगावा गावांदरम्यानच्या टेकडीवर नक्षलवाद्यांच्या उपस्थितीची माहिती मिळाली होती. त्यानंतर, "डीआरजी आणि "स्पेशल टास्क फोर्स" (एसटीएफ) च्या जवानांची संयुक्त ताकद दंतेवाडा आणि नारायणपूर जिल्हातून रवाना करण्यात आली. हा भाग ईंद्रवाती एरिया कमिटी, पीएलजीए (पीएस लिबरेशन गुरिळा आर्मी) कंपनी क्रांतीक सहा आणि माओवाद्यांची प्लाटून १६ यांचा गड मानला जातो. सुरक्षा दल परिसरात शोध मोहीम राबवत असताना नक्षलवाद्यांनी सुरक्षा दलांवर गोळीबार सुरू केला. त्याला सुरक्षा दलांनीही प्रत्युत्तर दिले. सुरक्षा दलांनी या परिसरात एक-४७ रायफल, एसएलआर (सेल्फ-लोडिंग रायफल), इन्सास रायफल, एलएमजी रायफल आणि ३०३ रायफलसह शस्त्रांचा साठा जप्त केला आहे. या घटनेनंतर मुख्यमंत्री साई यांनी आपल्या निवासस्थानी पोलीस विभागातील उच्चस्तरीय अधिकार्यांची बैठक घेतली. या बैठकीला राज्यातील वरिष्ठ पोलीस अधिकारी उपस्थित होते.

दंतेवाडा आणि नारायणपूरसह सात जिल्हांचा समावेश असलेल्या बस्तर प्रदेशात या वर्षी आतापर्यंत सुरक्षा दलांनी वेगवेगळ्या चकमकींमध्ये १५५ माओवाद्यांना ठार केले आहे. यापूर्वी, १६ एप्रिल रोजी कांकर जिल्हात सुरक्षा दलांसोबत झालेल्या चकमकीमध्ये काही वरिष्ठ केड्ससह २९ नक्षलवादी ठार झाले होते. छत्तीसगड, आंध्र प्रदेश, झारखंड, केरळ, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, ओडिशा, तेलंगणा आणि पश्चिम बंगाल या सात राज्यांमध्ये नक्षलवादी अधूनमधून डोके वर काढत असतात. देशातील ३८ जिल्हांपैकी छत्तीसगडमधील १५ जिल्हे नक्षलवाद आहेत. यामध्ये विजापूर, बस्तर, दंतेवाडा, बगमती, गरिआबंद, कांकर, कोंडागाव, महासमुंद, नारायणपूर, राजनंदगाव, मोहला-मानपूर-अंबागड चौकी, खैरागड घुई खान गंडई, सुकमा, कबीरधाम आणि मुंगेली या नक्षलप्रस्त जिल्हांचा समावेश आहे. संपूर्ण देशात छत्तीसगडमध्ये सर्वाधिक नक्षलप्रस्त जिल्हे आहेत. हा झुरेड टेररफ्फा बालोकिला आहे. त्याला "२ड कॉरिडॉर" म्हणतात. मध्य पूर्व आणि दक्षिण भारतातील भाग या "२ड कॉरिडॉर"मुळे सर्वाधिक प्रभावित झाले आहेत. या भागांना नक्षलवाद्यांचा गड म्हटले जाते. गेल्या पाच दशकांमध्ये या भागात अशा भयानक घटना घडल्या आहेत, ज्यात हजारो लोकांना आपला जीव गमवावा लागला. विशेषतः या घटनांमध्ये निमलष्करी दलाच्या जवानांनी मोठ्या संख्येने बलिदान दिले आहे.

या कारवायांमुळे गेल्या दहा वर्षांच्या तुलनेत नक्षलवादाला बऱ्यापैकी आळा घालण्यात यश आले आहे. २०२१ मध्ये ६० जिल्हांमध्ये पसरलेला नक्षलवाद आता फक्त ३० जिल्हांमध्ये राहिला आहे. हे जिल्हे बिहार, छत्तीसगड, झारखंड, ओरिसा आणि पश्चिम बंगालमधील आहेत. हे सर्व जिल्हे आदिवासीबहुल क्षेत्र असून जंगल आणि डोंगरांनी वेढलेले आहेत. नक्षलवादी या ठिकाणांना "सेफ झोन" मानून आपला अड्डा बनवतात. तेलंगणामध्ये नक्षलवाद आता बंकरभूटदर असला, तरी छत्तीसगड, महाराष्ट्र, ओडिशा, पश्चिम बंगाल तसेच बिहारमध्ये नक्षलवाद्यांची भीती अजूनही कायम आहे. या भागांमध्ये नक्षलवादी सक्रिय असून, एकामागून एक मोठ्या घटना घडून आणत आहेत.

अल्पभूधारक शेतमजूर आणि गरिबांना चांगले जमीन हक्क आणि रोजगार मिळावा, या मागणीसाठी नक्षलवादी वारंवार पोलीस, प्रभावशाली आदिवासी, राजकारणी आणि सरकारी कर्मचाऱ्यांना लक्ष्य करतात. विशेष म्हणजे या वेळच्या मोहिमेत एकाही जवानाचे बलिदान न देता ४० नक्षलवाद्यांना यमसदनी धाडण्यात यश आले. त्यात बस्तर विभागाची म्होरकी असलेल्या उर्मिलावर २५ लाखांचे बक्षीस होते. ती पूर्व बस्तरची प्रभारी होती. येथे १६ नक्षलवाद्यांवर एक कोटी ३० लाखांहून अधिक रकमेचे बक्षीस जाहीर करण्यात आले होते. या वर्षात ७०६ नक्षलवाद्यांना अटक करण्यात आली असून ७३३ नक्षलवाद्यांनी आत्मसमर्पण केले आहे. या कारवाईनंतर नक्षलवाद्यांचा बालोकिला असलेल्या पूर्व बस्तर विभागातील माओवाद्यांमध्ये भीतीचे वातावरण आहे.

सर्वांचे नक्षलवादी नेतृत्व या भागाला आपले सुरक्षित आश्रयस्थान मानत होते. आजपर्यंतच्या नक्षली कारवायांमध्ये कांकरमध्ये झालेल्या कारवाईपेक्षा ही मोठी नक्षल कारवाई ठरली आहे. ४० नक्षलवाद्यांनी थुलथुली जंगलात एक मोठी बैठक घेऊन जवानांचे मोठे नुकसान करण्याची रणनीती आखली होती. या बैठकीला प्रमुख नक्षलवादी नेतेही उपस्थित होते; मात्र पोलिसांनी त्यांचा खाल्ता केला. पूर्व बस्तर विभागासह इंद्रवाती क्षेत्र समितीमधील इडनगर नक्षलवादी तसेच नक्षलवाद्यांचे प्रमुख नेते कमलेश, नीती ऊर्फ उर्मिला यांच्याशिवाय इतर बडे नक्षलवादी बैठकीसाठी आले होते. यात नक्षलवादी आघाडीचे नेते कमलेश, नीती ऊर्फ उर्मिला यांचीही हत्या झाली. काही नक्षलवादी घटनास्पृहळवरून फरार झाले. नक्षलवाद्यांच्या कंपनी-६५ चे मोठे नुकसान झाले आहे. या मोहिमेचे उत्तम नियोजन करून सुरक्षा दलांनी पाच जिल्हांमधील समर्थ जवानांचा समावेश करून घेतला. यानंतर दंतेवाडा आणि नारायणपूर जिल्हातून एक हजांहून अधिक डीआरजीफ आणि एसटीएफ जवानांना ऑपरेशनसाठी पाठवण्यात आले.

मुख्यधर पावसात बारा किलोमीटरच्या टेकड्या, नद्या, ओढे पार करून थुलथुली-नेंदूर गावाच्या जंगलात हे पराक पोहोचले. सैनिकांनी त्या परिसरात प्रवेश करताक्षणी जोरदार पाऊस सुरू झाला. पाऊस सुरू झाला नसता तर साडेचारशे नक्षलवाद्यांना पोलिसांची माहिती मिळाली असती. त्यामुळे एक तर त्यांचा प्रतिकार वाढला असता किंवा ते पळून जाऊ शकले असते; मात्र मुख्यधर पावसामुळे ते डोंगरावरील एका ठिकाणी थांबले. त्याच वेळी जवानांनी नक्षलवाद्यांना घेरले. नारायणपूर आणि दंतेवाडा पोलीस दलाने दीड ते दोन किलोमीटरच्या परिघात चारही बाजूंनी घेरले. मुख्यधर पावसामुळे नक्षलवाद्यांना जवानांचे आमंत्रण लक्षातही आले नाही आणि ही मोहिम संपत झाली.

सामाजिक, युद्ध, प्रकाशक व संपादक संमेलन हिंदीद्वारा कट्टे यांनी बेराट टाइम्स हे साप्ताहिक वृत्तपत्र अंणाला पारधी, लोकजन प्रकाशन, लोकजन भवन, लखनऊ, तर्किया बर्हं, भंडारा ना.वि.भंडारा येथे मुद्रित करून डोळार एवनीसमोरील रस्ता, निवडनगर गोंदिया येथे प्रकाशित केले. संपादक संमेलन हिंदीद्वारा कट्टे, प्रकाशकनी क. व. ०००८१९३२९ (प.वि.आर.बी. काव्यानुसार जवाहरराी संपादकावर राहिल) प्रसिद्ध झालेल्या मजकुराशी संपादक व प्रकाशक सहमत असतीलच असे नाही. (गोंदिया न्यायक्षेत्र)

तेव्हाच ! शेतकरी राज्य येईल ?

भारताच्या इतिहासात आर्थिक स्वातंत्र्याचे धोरणाचा शेतकरी नेता या देशात पंतप्रधान व राष्ट्रपती हे दोघेही एकाच पंचवार्षिक काळात स्थानापन्न असतील, तोच दिवस खऱ्या अर्थाने शेतकरी व शेतमजुरांच्या जीवनात भाग्यशाली दिवस असेल ? तेव्हापासून शेतकऱ्यांना न्याय, अधिकार व हक्क मिळण्यास सुरुवात होईल.

भारत हा कृषिप्रधान देश असून अनेक जन-जातीचा समाज गुण्यागोविंदाने एकत्र राहतो. आणि बहुतांश लोकांचा व्यवसाय शेती आहे. सरकारच्या धोरणात शेतकरी सुखी होण्यासाठी शेतीवरील प्रक्रिया उद्योग उभारून, शेतीचे नवीन-नवीन संशोधन, तंत्रज्ञान विकसित करून, तसेच शेतीवरचा खर्च कमी करून, शेतीचे उत्पादन कसे वाढेल, व शेतकरी उत्पत्ती कसा होईल यावर सर्व चिंतन मनन झाले ? मग भारत सरकारने एवढी मोठी शेतकऱ्यांसाठी विकास यंत्रणा पाठीमागे लावली, कौटक नाशके, रासायनिक खते, जैविक शेती, त्यासाठी जागतिक पातळीवरील वेगवेगळी प्रयोग झालित. तरी गेल्या ७५ वर्षांत शेतकरी कां सुखी झाला नाही, हा प्रश्न मात्र आजही अनुत्तरीतच राहिला आहे ?

भारत देशात सरकारी एक यंत्रणा शेतीचे उत्पादन वाढवून शहरे पोसण्यासाठी काम करते, तर सरकारचीच दुसरी यंत्रणा शेतीमालाला भाव मिळू नये, याचे नियोजनपूर्वक काम करते. कधी ते आयात-निर्यात धोरणात, तर कधी नैसर्गिक आपत्तीच्या संकटात, तर कधी जागतिक महायुद्धाचे निमित्त मानले जाते आहे ? हेच शेतकऱ्यांचे दुर्दैव आहे. हेच आता आत्महत्या वकून आता स्पष्ट झाले आहे ? भारत देशातील सरकारी यंत्रणा शेतकऱ्यांचे जोडधंदे करवावे, हेच सांगत आली. म्हणजे शेती व्यवसाय न परडविनारा आहे तरी तो जबरदस्तीने, गांजर दाखवून करावा. असेच केंद्र सरकारचे

म्हणणे आहे काय ? शेतीमालाला भाव कमी ठेवून, जिल्हा परिषदेच्या सरकारी शाळा, सरकारी स्वस्त धान्याचे दुकान, सरकारी दवाखाने उघडल्या जात आहे. शेतकरी उत्पन्नाचे खोटे दाखले तलाठी व तहसीलदाराकडून दिल्या जात आहे. कारण शेतकऱ्याजवळ पैसा नाही, तर तो जगेल कसा हे सरकारला माहित आहे ? शेतीतील कच्चा माल, व्यापार पेठेत गेल्याशिवाय औद्योगीकरण सुखी होत नाही, म्हणून शेतीमालाचे भाव कमी ठेवून शेतकरी अडचणीत राहीला तरच शेतमाल व्यापार पेठेत येईल व औद्योगीकरण यंत्रणा ही सुरळीत चालेल, हेच धोरण केंद्र सरकारचे आज पर्यंत राहिले, पुढेही तसेच राहिल.

“अबकी बार, किसान सरकार” हे घोषवाक्य हवेच विरवल्या जात आहे ? फक्त जनतेला बेवकूफ बनवण्यासाठी स्टेजवर मारपीट, उधळणी, व एकमेकांना शोकाँज नोटीस देणे चालू आहे. जेव्हापासून निवडणुकीमध्ये अर्थानंज सुरू झाले, तेव्हापासून समाजसेवा हा विषय संपला आणि अशा विचित्र पद्धतीतून सौंदेबाज, धोकेबाज, लूच्चेगिरी व दरोडेखोरी, लाचारी व गुलामगिरी करणारी व्यवस्था तयार झाली. त्यासाठीच सामाजिक लढा देणारे अनेक छोटे राजकीय पक्ष काँग्रेस-बीजेपी ने कमजोर करून ती संपविण्याची तयारी केली आहे. जसे...सजपा, जनता दल ,बी.एस.पी, कम्युनिस्टपक्ष, भारत राष्ट्र समिती, शेतकरी कामगार पक्ष, शेतकरी संघटना, राष्ट्वादी, आरपीआयचे काही गट, तसेच पूर्व -पश्चिम, उत्तर-दक्षिण राज्यातील चळवळीतील छोटे-मोठे पक्ष सर्-तेतील पैश्याच्या जोरावर संपविल्या जात आहेत.

भाबडी- भाबडी जनतेला जाती-धर्माच्या व राम मंदिर सारखे प्रश्न उपस्थित करून अश्या

छोटा गोंदिया परिसरात नाही बनणार घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्प, नागरिकांत आनंद

नागरिकांच्या विरोधामुळे नमले प्रशासन, अन्यत्र जागा शोधणार असल्याचे मुख्याधिकाऱ्यांचे पत्र

गोंदिया: शहरातील छोटा गोंदिया परिसरात नगर परिषदेकडून घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्प उभारण्याची तयारी सुरू होती. मात्र याचा छोटा गोंदियावासीयांकडून विरोध केला जात होता. अखेर छोटा गोंदियावासीयांच्या विरोधामुळे नगर परिषद प्रशासनाला नमावे लागले असून घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्पासाठी अन्यत्र जागा शोधू असे मुख्याधिकाऱ्यांनी जिल्हाधिकाऱ्यांना दिलेल्या पत्रात नमूद केले आहे.



गोंदिया परिसरातील नागरिकांचा विरोध होता. कारण घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्पाच्या जागेपासून १०० मीटर अंतरावर मोक्षधाम असून तेथेच महाकाला मंदिर, कर्जल मंदिर, हनुमान मंदिर व इतर धार्मिक स्थळ आहे. या प्रकरणाला घेऊन छोटा गोंदियावासीयांनी राजकीय नेत्यांनाही सहकार्य करण्याचे आवाहन केले होते.

शहरातील छोटा गोंदिया परिसरातील तलाठी साझा क्रमांक ३० मधील गट क्रमांक ३१३-१,३१४-१-१ व ३१३-३१४-१ मधील सुमारे अडीच एकर खासगी जागेत नगर परिषदेकडून घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्प उभारण्याची तयारी केली जात होती. मात्र या प्रकल्पाला छोटा

यावर माजी आमदार राजेंद्र जैन यांनी जिल्हा नियोजन समितीच्या बैठकीत या घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्पाचा पुरता विरोध केला होता. यावरही नगर परिषदेकडून लेखी पत्र छोटा गोंदियावासीयांना देण्यात आले नव्हते.

मात्र घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्पाला घेऊन असलेला नागरिकांचा विरोध बघता अखेर

छोटा गोंदियावासीयांच्या एकीचा झाला विजय छोटा गोंदिया परिसरात घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्प उभारण्यात येणार याबाबत कळताच छोटा गोंदियावासी एकर आले व त्यांनी प्रकल्पाचा विरोध केला होता. प्रकल्प उभारण्यात आल्यास आंदोलनाचा इशारासुद्धा छोटा गोंदियावासीयांनी दिला होता. प्रकल्पाच्या विरोधात छोटा गोंदियावासीयांना एकर येत लढा दिला व त्यांच्या एकीपुढे प्रशासनाला नमावे लागले.

भारतीय समाजमन आणि निवडणुका

सध्या महाराष्ट्र विधानसभेच्या निवडणुकीचे वारे वाहायला लागलेले आहे. त्याआधी पूर्ण देशभरात लोकसभेच्या निवडणुका पार पडल्या. भारत हा लोकशाहीप्रधान देश असल्यामुळे दर पाच वर्षांनी लोकसभा आणि प्रत्येक राज्याच्या विधानसभा निवडणुका होत असतात. अठरा वर्षे पूर्ण केलेल्या प्रत्येक भारतीय नागरिकाला मतदानाचा अधिकार प्राप्त आहे. या अधिकाऱ्याचा वापर करून आपण वेगवेगळ्या पक्षाच्या लोकांना निवडून देतो आणि त्यांच्या माध्यमातून नंतर राज्य, देश चालविण्यासाठी सरकार तयार होत असते. अनेक वर्षांपासून ही प्रक्रिया सुरू आहे. भारतीय लोकांना राजकारणामध्ये खूप रुची आहे. निवडणुकीच्या काळात प्रत्येक व्यक्ती तसेच-अप्रत्यक्षपणे राजकीय चर्चेमध्ये सहभागी होत असतो. आपले कुटुंब, मित्रमंडळी, विविध राजकीय पक्षाचे प्रतिनिधी यांच्यासोबत कोणत्या ना कोणत्या माध्यमातून निवडणुकीच्या काळात राजकीय विषयांवर जोरदार चर्चा रंगत असते. आपल्या देशात प्रत्येक वर्गाचे प्रश्न वेगवेगळे आहेत. ते कधी व्यवसायानुसार, कधी जाती-धर्माप्रमाणे, कधी गरीब-श्रीमंतीनुसार ठरत असतात.

पहाण्याएवजी पैसा, जात, धर्म, आक्षासन, योजना यावर मतदान केल्या जाते. भारतात बहुपक्षीय लोकशाही प्रणाली असल्यामुळे एकाच वेळी अनेक पक्ष निवडणुकीच्या रिणात उभे असतात. त्यामध्ये काही प्रमुख पक्षाचे उमेदवार असतात तर काही उमेदवार अपक्ष म्हणून आपले नशीब आजमावतात. यामध्ये प्रमुख पक्षाच्या उमेदवांवर जास्त लक्ष केंद्रित होते. अपक्ष म्हणून निवडून येण्यासाठी खूप कठीण जाते. जो अपक्ष उमेदवार, फार मोठे सामाजिक कार्य करतो, जनमानसात लोकप्रिय असतो, प्रत्येकापर्यंत पोहोचलेला असतो असेच काही मोठे लोक अपक्ष लोक निवडून येतात. परंतु प्रमुख पक्षांच्या उमेदवारांना मात्र एवढे कष्ट करावे लागत नाही कारण त्यांच्या पक्षाची ठराविक मते ठरलेली असतात आणि मग बाकीच्या मतांसाठी त्यांना मतदारांना आपल्याकडे वळविण्याचा प्रयत्न करावा लागतो. अशावेळी उमेदवाराचा कस लागतो. उमेदवार कोणत्या प्रकारे, कोणत्या वक्तृत्वा वापरून मतदारांना आपल्याकडे खेचून आणण्यात यशस्वी होतो यावरच त्याचा विजय अवलंबून असतो.

भारतीय समाज मन हे धार्मिक कृतीत गुंफून हिंदूंच्या ना-वावर लुटारू व्यवस्था उभी केल्या जात आहे. तसेच काँग्रेसनी सुद्धा समर्थ समभाव सांगूनच जनतेचा उपयोग करून घेतला व शेतकरी हवालदिल केला ही वस्तुस्थिती आहे ? म्हणजेच काँग्रेस व बीजेपी ह्या एकाच नाण्याच्या दोन बाजू असून, या दोन्ही व्यवस्था शेतकरी विरा-धी आहेत. या भारत देशात डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांचे आर्थिक धोरण व महात्मा फुले यांची विचारधारा, शिवाजी महाराजांचा आर्थिक दृष्टिकोन संपविण्याचा आटोकाट प्रयत्न चालू आहे. हे दोन्ही राजकीय पक्ष देश पातळीवर चुकीच्या धोरणाने वागत असून राजनीतीच्या भामटेगिरीत शेतीमिष्ठ व्यवस्था संपविली जात आहे. आता तर एकच नारा.... “काँग्रेस-बीजेपी हटाओ, भारत देश बचाओ, भारत देश का किसान बचाओ.” तसेच दुसरी बाब लक्षात येते की, कृषीप्रधान देशात “औद्योगीकरण धोरण जोरात, मात्र शेतकरी कोमात” अशीच अवस्था दिसते आहे . शेतकऱ्यांच्या आर्थिक स्वातंत्र्याचे मारेकरी काँग्रेस व बीजेपी हे दोन्ही पक्ष असून या देशात जाती-धर्मात कलह पसरवून राजकीय सत्ता हस्तगत करण्यासाठी उच्च बनविले जात आहे. त्यामुळेच प्रत्येक जाती व धर्माची लोक शासनातील हिंसा मागण्यासाठी आरक्षणाची व्यवस्था पुढे करीत आहे. तेव्हा आता घर-पोशाखाची वंशावळ संपविली ला-गेल, तीच ती मंडळी सत्तेत निवडून येऊन लोकशाही धोव्यात आणित आहे. ज्या आमदार-खासदारांची दोन टर्म झाली असेल. ते फक्त पक्षाचे जनन करणारे बाडगूळ असतात. ते नवीन कोणताही बदल घडवू शकत नाही. त्यांना आता मतदारांनी घरी बसविण्याची वेळ



आली आहे. आता महाराष्ट्रातील निवडणुका आहेत, महाविकास किंवा महायुती यांची बी टीम बनवता नवीन चिरफाड करूनच नवीन संघर्ष उभा केला तरच महाराष्ट्राची शान डौलाने दिसेल. तसेच शेतकऱ्यांनी स्वतःच घात करून घेतला, शेतकरी संघटनेच्या आंदोलनाच्या सतत पाठीशी न राहता राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे शेतकरी नेते सुद्धा अहवाल दिले होऊन राजकीय पक्षाच्या पाठीशी लागलेत ? त्यामुळे शेतकरी नेत्यांची सुद्धा दैना अवस्था झाली व हे जून सत्ताधीश त्यांना सत्तेत पोहोचू देत नाहीत. आतापर्यंत ज्या राजकीय पक्षांनी शेतकरी संपविण्याचे काम केले, त्यांच्याच पाठीशी राजकीय पक्षातील सत्ताधीशांच्या मागे लागून स्वतःच्या आत्महत्या करून घेतल्यात ? त्यामुळे श

# जिल्ह्यातील १ लाख ७१ हजार ९०६ शेतकऱ्यांनी केली ई-पीक नोंदणी

३१ ऑक्टोबरपर्यंत करा नोंदणी, ई-पीक नोंदणी न केल्यास सरकारी मदतीलाविसरा

गोंदिया: शासनाकडून देण्यात येणाऱ्या विविध सुविधा तसेच अनुदान मिळविण्यासाठी ई-पीक नोंदणी आवश्यक आहे. यंदा यासाठी ३१ ऑक्टोबरपर्यंतची मुदत देण्यात आली आहे. आतापर्यंत एक लाख ७१ हजार ९०६ शेतकऱ्यांनी नोंदणी केल्याचे दिसून येत आहे.



शेतकऱ्यांची अडचण लक्षात घेता शासनाने ३१ ऑक्टोबरपर्यंत नोंदणी करण्याच्या सूचना दिल्या आहेत. यंदा पीक विमा योजनेस पाहिजे तसा प्रतिसाद मिळाला नाही. पिकांचे नुकसान झाल्यास ई-पीक पाहणी केलेली नोंद फायदेशीर ठरण्यास मदत होणार आहे.

## पीक नोंदणी करणाऱ्या शेतकऱ्यांची तालुकानिहाय संख्या

तालुका	नोंदणी करणारे शेतकरी	पीक पाहणी क्षेत्र (हेक्टरमध्ये)
अर्जुनी मोरगाव	२११९३	२०६४४.११
आमगाव	२१२१६	१६७८६.६८
गोरेगाव	२०२३४	१८३००.३१
तिरोडा	२१४६१	२७०३३.३६
देवरी	१४६०७	२०९१९.३५
सडक अर्जुनी	१६३४७	१६२०७.७४
सालेकसा	१४७७०	१४९३९.८१
जिल्ह्यातील एकूण	१७९१०६	१६३९१५.७७

## १ लाख ७२ हजार शेतकऱ्यांची नोंदणी

जिल्ह्यात दोन लाख ७२ हजार शेतकऱ्यांपैकी यंदा १५ ऑक्टोबरपर्यंत एक लाख ७१ हजार ९०६ शेतकऱ्यांनी ई-पीक पाहणी अॅपवर नोंदणी केली आहे. याचे एक लाख ६३ हजार १९५.७७ हेक्टर क्षेत्र होत आहे.



## धानाला हेक्टरी ४८ हजारचा विमा

प्रधानमंत्री पीक विमा योजनेतर्गत विमा हप्त्यात एक रुपया भरावा लागणार आहे. नुकसानीसाठी ७० टक्क्यांप्रमाणे भरपाई मिळणार आहे. जिल्ह्यात धानाचे पीक घेतले जाते. धानाला हेक्टरी ४८ हजार रुपयांचा विमा मिळणार आहे. बोगस विमा काढणाऱ्यांवर होणार कारवाई पीक विमा योजनेत बोगस सहभाग घेणाऱ्या व्यक्तींवर आता कारवाई करण्यात येणार आहे. असा प्रकार आढळल्यास कंपनी कृषी विभागाच्या निदर्शनास आणून देईल. त्या व्यक्तींविरुधात एफआयआर दाखल करण्यात येईल.

## अंदाजे ३ कोटी ९१ लाख किंमतीचे सोने जप्त

गोंदिया : विधानसभा सार्वत्रिक निवडणूक-२०२४ करिता निवडणूक घोषित झाल्यापासून आदर्श आचारसंहिता लागू होताच गोंदिया जिल्ह्यातील ६६-आमगाव विधानसभा मतदार संघात विविध ठिकाणी FST आणि SST पथकांची नियुक्ती करण्यात आलेली आहे. दिनांक १९ ऑक्टोबर २०२४ रोजी सदर मतदार संघातील आमगाव तालुक्यात कार्यरत FST आणि SST पथक यांनी केलेल्या संयुक्त कार्यवाहीत आमगाव-लांजी बॉर्डर येथून वाहन क्रमांक सीजी०४ एन२८७६, मधून ७८९२ ग्रॅम अंदाजे ३ कोटी ९१ लाख किंमतीचे सोने जप्त करण्यात आले. तहसिलदार आमगाव आणि ठाणेदार पोलीस

स्टेशन आमगाव यांचे निगराणीत जप्त मुद्देमाल सीलबंद करून पोलीस संरक्षण जिल्हा कोषागार कार्यालय गोंदिया यांचे अभिरक्षेतील सुरक्षा कक्षात ठेवण्यात आला आहे. सदर कार्यवाही जिल्हा निवडणूक अधिकारी तथा जिल्हाधिकारी, जिल्हा पोलीस अधीक्षक, उपजिल्हा निवडणूक अधिकारी, गोंदिया यांचे मार्गदर्शनात करण्यात आली. सदर कार्यवाहीची नोंद ESMS अॅपमध्ये घेऊन मुद्देमालाची तपासणी करून पुढील कारवाई भारत निवडणूक आयोग यांच्या निर्देशानुसार करण्यात येईल. असे निवडणूक निर्णय अधिकारी तथा उपविभागीय अधिकारी देवरी कविता गायकवाड यांनी कळविले आहे.

## अव्वल कारकून होणार सहायक महसूल अधिकारी

तलाठी आता ग्राम महसूल अधिकारी, कोतवाल झाले महसूल सेवक

अर्जुनी मोरगाव: राज्य महसूल कर्मचारी संघटनेच्या महसूल विभागांतर्गत क्षेत्रीय कार्यालयामार्फत अव्वल कारकून गट-क कर्मचाऱ्यांची अव्वल कारकून ऐवजी सहायक महसूल अधिकारी असे पदनाम करण्याची मागणी अनेक वर्षांपासून करण्यात येत होती. अखेर महसूल व वनविभाग यांच्यावतीने सोमवार (दि.१४) महसूल विभागातील अव्वल कारकून यांचे पदनाम बदलण्यात येऊन सहायक महसूल अधिकारी व कोतवाल यांचे नाव महसूल सेवक असे करण्यात आले आहे. यासंबंधीचे शासन निर्णय काढण्यात आलेले आहेत. अव्वल कारकून तसेच कोतवाल हा शब्द ब्रिटीशकालीन असल्याने त्यातच महसूल विभागातील अव्वल कारकून कर्मचारी यांच्या कामकाजानुसार हे पदनाम कमी दर्जाचे लेखण्यात येत होते. त्यामुळे कामाच्या दर्जानुसार पदनाम देखील असले पाहिजे म्हणून महसूल कर्मचारी संघटनेच्यावतीने शासनाकडे मागणी अनेक वर्षांपासून महसूल विभागातील ब्रिटीशकालीन नावे बदलण्यात यावीत, अशी मागणी

## आधीचे पदनाम हे कमी दर्जाचे असल्याचा सूट

अव्वल कारकून, तसेच कोतवाल हा शब्द ब्रिटीशकालीन असल्याने त्यातच महसूल विभागातील अव्वल कारकून कर्मचारी यांच्या कामकाजानुसार हे पदनाम कमी दर्जाचे लेखण्यात येत होते. त्यामुळे कामाच्या दर्जानुसार पदनाम देखील असले पाहिजे म्हणून महसूल कर्मचारी संघटनेच्यावतीने शासनाकडे मागणी अनेक वर्षांपासून महसूल विभागातील ब्रिटीशकालीन नावे बदलण्यात यावीत, अशी मागणी रेटून धरली होती. त्यानुसार शासनाने शासन निर्णय काढून महसूल कर्मचाऱ्यांचा सम्मान केला असल्याचे महसूल कर्मचारी संघटनेचे जिल्हाध्यक्ष व राज्य सहसचिव आशिष रामटेके यांनी सांगितले.

रेटून धरली होती. त्यानुसार शासनाने शासन निर्णय काढून महसूल कर्मचाऱ्यांचा सम्मान केला असल्याचे महसूल कर्मचारी संघटनेचे जिल्हाध्यक्ष व राज्य सहसचिव आशिष रामटेके यांनी सांगितले. वरीलप्रमाणे पदनाम बदल केल्याबाबत त्यांनी संघटनेच्या वतीने शासनाचे महाराष्ट्र राज्य महसूल कर्मचारी संघटनेच्या महसूल विभागांतर्गत क्षेत्रीय कार्यालयामार्फत अव्वल कारकून गट-क कर्मचाऱ्यांची अव्वल कारकुनाऐवजी सहायक महसूल अधिकारी



## शपथ घेऊन मतदान जनजागृती

गोंदिया: ६६ आमगाव विधानसभा क्षेत्रामध्ये मतदानाची टक्केवारी वाढविण्यासाठी वेगवेगळे उपक्रम राबविण्यात येत आहे. लोकशाहीचा सर्वात मोठा उत्सव सुरु झाला असून या उत्सवामध्ये सर्व घटकांनी सहभागी होण्याकरिता निवडणूक आयोगामार्फत स्वीप कार्यक्रमामध्ये वेगवेगळे उपक्रम राबविण्यात येत आहेत. गटविकास अधिकारी गिरेपुजे, विस्तार अधिकारी एल.एन कुडे यांनी उपस्थित शिक्षकांना मतदान जनजागृतीची शपथ दिली.

गोंदिया: ६६ आमगाव विधानसभा क्षेत्रामध्ये मतदानाची टक्केवारी वाढविण्यासाठी वेगवेगळे उपक्रम राबविण्यात येत आहे. लोकशाहीचा सर्वात मोठा उत्सव सुरु झाला असून या उत्सवामध्ये सर्व घटकांनी सहभागी होण्याकरिता निवडणूक आयोगामार्फत स्वीप कार्यक्रमामध्ये वेगवेगळे उपक्रम राबविण्यात येत आहेत. गटविकास अधिकारी गिरेपुजे, विस्तार अधिकारी एल.एन कुडे यांनी उपस्थित शिक्षकांना मतदान जनजागृतीची शपथ दिली.

## मतदान यंत्राचे सरमिसळीकरण

गोंदिया: लोकशाहीचा सर्वात मोठा उत्सव सुरु झाला असून या उत्सवामध्ये सर्व घटकांनी सहभागी होण्याकरिता निवडणूक आयोगामार्फत स्वीप कार्यक्रमाच्या माध्यम जाणवत राबविण्यात येत आहेत. मतदानाची टक्केवारी वाढविण्याच्या हेतूने अर्जुनी मोरगाव येथील मतदार संघातील शालेय विद्यार्थी त्यांच्या पालकांना व नातेवाईकांना प्रजितून निवडणुकीत मतदान करण्याचे आवाहन करून प्रोत्साहित करणार आहेत. भारतीय राज्यघटनेने १८ वर्षांवरील सर्व नागरिकांना मतदानाचा अधिकार दिला आहे. मतदान करणे हे प्रत्येक नागरिकाचे प्रथम कर्तव्य आहे. हे कर्तव्य बजावत असताना सुजाण नागरिक म्हणून निवडणुकीत मतदान करा. लोकशाहीचा पाया मजबूत करण्यासाठी तसेच भविष्याच्या पिढीसाठी आपले मत मौल्यवान आहे. निवडणुकीत मतदान करताना कोणत्याही दबावाला, अमिषाला बळी न पडता निर्भीडपणे मतदानाचा हक्क बजावावा, अशा आशयाचे पत्र शालेय विद्यार्थी त्यांच्या पालकांना व नातेवाईकांना देणार आहेत.

## मतदान यंत्राचे सरमिसळीकरण



गोंदिया : येत्या २० नोव्हेंबर २०२४ रोजी विधानसभा सार्वत्रिक निवडणुकीसाठी मतदान होणार आहे. भारत निवडणूक आयोगाने दिलेल्या मार्गदर्शक सूचनेनुसार आज २० ऑक्टोबर रोजी जिल्हाधिकारी कार्यालयातील सभागृहात जिल्हाधिकारी प्रजित नायर यांच्या प्रमुख उपस्थितीत जिल्हा विज्ञान सूचना अधिकारी पंकज गजभिये यांनी प्रमुख राजकीय पक्षांच्या प्रतिनिधींसोमर संगणकाद्वारे मतदान यंत्राचे प्रथम सरमिसळीकरण प्रात्यक्षिक करून दाखविले. यावेळी उपजिल्हा निवडणूक अधिकारी किरण अंबेकर, ईन्व्हीएम नोडल अधिकारी डॉ. सी.डी.गोळघाटे, ईन्व्हीएम सहायक नोडल अधिकारी डॉ. पी.एस.शर्मा, डॉ. आर.आर.गावंडे, डॉ. जयंत खुरपडे तसेच प्रमुख राजकीय पक्षाचे प्रतिनिधी म्हणून भाजपाचे त्रिजेश गौतम, शिवसेना शिंदे गटाचे अमोल नतेश्वरी, काँग्रेसचे राजकुमार पटले, राष्ट्रादी काँग्रेसचे नानु मुदलीयार उपस्थित होते.

## नुकसान टाळण्यासाठी यंदा सुरुवातीलाच भरडाईचे करारनामे

गोंदिया: गेल्या दोन वर्षात शासकीय धान खरेदी केंद्रावर खरेदी करण्यात आलेल्या धानाची जवळपास आठ महिने भरडाई न झाल्याने मोठ्या धानाचे नुकसान झाले आहे. तर धानाची वेळीच उचल न झाल्याने धान खरेदी करणाऱ्या संस्थांना सुद्धा आर्थिक फटका बसला. तशी वेळ यंदा येऊ नये यासाठी शासनाने धान खरेदीच्या सुरुवातीलाच भरडाईचे सुद्धा राइस मिलसह करारनामे करण्याचे आदेश काढले आहे. शासकीय धान खरेदीतील अनारगदी कारभार टाळण्यासाठी गेल्या दोन वर्षांपासून शासनाच्या एनईएमएल या पोर्टलवर ऑनलाईन नोंदणी करणाऱ्या शेतकऱ्यांना शासकीय धान

२३३० हमीभावाने होणार धान खरेदी शासनाची यंदा धानाच्या प्रति विन्टल हमीभावात वाढ केली आहे. त्यामुळे शासकीय धान खरेदी केंद्रावरून शेतकऱ्यांकडून २३३० प्रति विन्टल दराने धान खरेदी केली जाणार आहे. हमीभावापेक्षा कमीदराने धान खरेदी करणाऱ्या केंद्रावर कारवाई केली जाईल, असे निर्देश संबंधित विभागाने दिले आहे. खरेदी केंद्रावर खरेदी करण्यात आलेल्या धानाची वेळीच भरडाई व्हाची याचे नियोजन करण्यात आले आहे. यासाठी राइस मिलस सुरुवातीलाच करारनामे करण्याचे निर्देश दिले आहे. यामुळे धानाची तुट कमी होण्यास आणि गोदाम भाड्याची सुद्धा बचत होणार आहे. तर वेळीच उचल झाल्याने दरवर्षी धान खराब होऊन नुकसान होत होते. हे नुकसान टाळण्यास सुद्धा मदत होणार आहे.

## एकरात धानाला खर्च १८ हजार; पदारात पडतात १५ हजार रुपये शेतकऱ्यांना शेती करणे परवडेना, मेहनत व खर्चापुढे उत्पन्न मात्र कमीच

गोंदिया: यंदा जून व जुलै महिन्यापासून पर्जन्यमान चांगले राहिल्याने शेतकऱ्यांनी पेरलेले धान चांगले आले, परंतु अनेक ठिकाणी ते पाण्यात गेले. यावर्षी सुरुवातीपासून धानाला २३३० भाव जाहीर करण्यात आला. धान कापणीवर आला असतानाही पाऊस येत असल्याने हातात येणारे पीक जाणार तर नाही ना, अशी चिंता शेतकऱ्यांना सतावत आहे. एकरी खर्च किती पेरणीपूर्व भशागत- ३५०० बी-विभाग- ४००० फवारणी- ३००० काढणी- ४००० इतर- २५०० यांत्रिकीकरणाने वाढला रोवणी व आवत्याचा खर्च पूर्वी पारंपरिक शेती अवजारांचा वापर करून शेती मशागतीची कामे व लागवड केली जात होती. आता यांत्रिकीकरणाचा वापर वाढल्याने धान पीक लागवडीचा खर्च दुप्पटीपेक्षा अधिक वाढला आहे. त्या तुलनेत धानाच्या आधारभूत किंमतीत वाढ झाली नाही.



उत्पादन खर्च आवाक्याबाहेर शेतकऱ्यांना उत्पादन खर्चावर आधारित भाव देण्याच्या वलना प्रत्येक सरकारकडून केल्या जात असल्या तरी धान उत्पादक शेतकऱ्यांच्या वाट्याला उपेक्षाच आली आहे. यंदा २३३० आधारभूत किंमत ठरविण्यात आली. एका एकरात सरासरी १५ विन्टल धान काढले जाते. म्हणजेच, एकी धान ३५ हजार रुपयांचे उत्पन्न होते. परंतु धानासाठी सुरुवातीपासून मळणीपर्यंत १८ ते २० हजार रुपये खर्च होत असल्याने शेतकऱ्यांना १३ ते १५ हजार रुपये एकी नफा मिळत आहे. धानासाठी शेतकऱ्यांची मेहनत बघता शेती करणे परवडत नाही.

## जिल्हा प्रशासनाने केला टीबीमुक्त ६५ ग्रामपंचायतींचा सत्कार

राष्ट्रीय क्षयरोग दुरीकरण कार्यक्रम, गोंदिया तालुका ठरला अग्रेसर, दुसऱ्या क्रमांकावर सडक अर्जुनी तालुका

गोंदिया: राष्ट्रीय क्षयरोग दुरीकरण कार्यक्रम अंतर्गत सन २००५ पर्यंत संपूर्ण भारत क्षयरोगमुक्त करण्याचा केंद्र शासनाचा संकल्प आहे. त्या अनुषंगाने राष्ट्रीय क्षयरोग दुरीकरण कार्यक्रमांतर्गत केंद्र शासनाच्या मार्गदर्शक सुचनेनुसार टीबीमुक्त ग्रामपंचायत अभियान गौरव सोहळ्यानिमित्त ६५ ग्रामपंचायतींना मान्यवरांच्या हस्ते गौरविण्यात आले. याप्रसंगी उर्वरित ग्रामपंचायतींनीही टीबीमुक्तीसाठी प्रयत्न करावा, असे आवाहन जिल्हाधिकारी प्रजित नायर यांनी केले आहे. सोमवारी (दि.१४) जिल्हा परिषदेच्या स्व.यशवंतराव नाईक सभागृहात ६५ ग्रामपंचायतींना त्यांनी टीबीमुक्त केलेल्या कार्याबद्दल मान्यवरांच्या हस्ते महात्मा गांधीजींच्या पुतळा स्मृतीचिन्हासह प्रमाणपत्र देऊन गौरविण्यात आले. कार्यक्रमाची



सुरुवात राष्ट्रपिता महात्मा गांधी व टीबी क्षयरोग जंतुशोध जनक रॉबर्ट कॉक यांच्या प्रतिमेला माल्यार्पण व दीपप्रज्वलन करून करण्यात आली. कार्यक्रमाला जिल्हा परिषद मुख्य कार्यकारी अधिकारी, एम.मुखायनंथम, जिल्हा शल्यचिकित्सक डॉ. अमरीश मोहंते, जिल्हा आरोग्य अधिकारी डॉ. नितीन वानखेडे, जिल्हा क्षयरोग अधिकारी डॉ. अभिजीत गोल्हार, सामान्य

## तालुकानिहाय ग्रामपंचायतींची संख्या

तालुका	ग्रामपंचायत
गोंदिया	१४
सडक अर्जुनी	११
अर्जुनी मोरगाव	१०
तिरोडा	०८
आमगाव	०९
गोरेगाव	०५
देवरी	०४
सालेकसा	०४

प्रशासन विभागाचे उपमुख्य कार्यकारी अधिकारी आनंद पिंगळे, सहायक जिल्हा आरोग्य अधिकारी डॉ. अरविंद वाघमारे, जिल्हा हिवताप अधिकारी डॉ. विनोद चौहान, जिल्हा माता व बाल संगोपन अधिकारी डॉ. रोशन राजूत, जिल्हा प्रशिक्षण केंद्राचे वैद्यकीय अधिकारी डॉ. नितीन कापसे, जिल्हा क्षयरोग विभागाचे वैद्यकीय अधिकारी डॉ. वेदप्रकाश चौरागडे, डॉ. देव चांदेदार व कुष्ठरोग विभागाचे वैद्यकीय अधिकारी डॉ. भायश्री

## जिद्द आणि चिकाटीची भुक् उराशी बाळगून ध्येय प्राप्ती करावी:-इंजि यशवंत गणविर

अर्जुनी मोरगाव:- तालुक्यातील गौरनगर येथे सार्वजनिक दुर्गा उत्सव मंडळाच्या वतीने झाडीपट्टेत गाजलेल्या भुक् या नाट्य प्रयोगाचे आयोजन करण्यात आले होते.या नाट्य प्रयोगाचे उद्घाटन जिल्हा परिषद उपाध्यक्ष तथा सभापती शिक्षण क्रीडा व आरोग्य इंजि यशवंत गणविर यांच्या शुभहस्ते, माजी सभापती उमाकांत डेंगे यांच्या अध्यक्षतेखाली संपन्न झाले. उद्घाटनिय मनोगत व्यक्त करताना म्हणाले की,आजचे युग हे स्पर्धेचे तंत्रज्ञानाचे विज्ञानाचे युग आहे आणि या युगात टिकून राहण्यासाठी शिक्षण हा महत्त्वाचा घटक आहे. शिक्षणाच्या प्रवाहातूनच आपण सामाजिक, आर्थिक व राजकीय क्रांती घडवून आणू शकतो व स्वतःला सक्षम बनवू शकतो.शिक्षणामुळे मानवी जीवनमान बदलते शैक्षणिक जीवनात आपल्याला समाजकारण राजकारण व अर्थशास्त्राचे ज्ञान मिळत असते.ज्ञानप्राप्तीमुळे आ-



पली वैचारिक पातळी वाढते आणि वैचारिक क्रांतीची सुरुवात होते. पुढे बोलताना ते म्हणाले की,आज या बंगाली भाषिक गावात झाडीपट्टीच्या रंगभूमीवर गाजलेल्या भुक् या नाट्य प्रयोगाचे आयोजन करण्यात आले.नाटक अतिशय सुंदर आहे, भुक् म्हणजे काय? भुक् म्हणजे निव्वळ पोटा भरण्यासाठी खाणे नव्हे तर जिद्द आणि चिकाटीची भुक् उराशी बाळगा, भविष्यात मी डॉक्टर, इंजिनियर, प्राध्यापक, एखाद्या भ्रष्टाचारी अधिकारी, वैज्ञानिक होण्याची भुक् आपल्यात रुजवा.त्या सुसंस्कृत सुजनशील व कर्तव्यदक्ष नागरिक घडणार व आपल्या गावाचे, तालुक्याचे, जिल्हाचे नावलौकिक करण्याची भुक् उराशी बाळगा.असे आवाहन विचारमंचावरून केले. या कार्यक्रमाला जि.प.सदस्या जयश्री देशमुख, अनिल देशमुख, पंचायत समिती सदस्य डॉ नानु कुंभरे, मुरलीधर ठाकरे, नाट्य दिग्दर्शक युवराज प्रधान, नाकाडे धान्य व्यापारी, मंडळाचे अध्यक्ष सचिव सर्व? सदस्य व परीसरातील नाट्य प्रेमी गावकरी मोदया संख्येने उपस्थित होते.

## ठरले आता, अग्रवाल, रहांगडाले, पुराम लढविणार भाजपचा किल्ला

पहिल्याच यादीत नाव जाहीर, महिनभरापासून सुरु असलेल्या चर्चांना लागला विराम

गोंदिया: भाजपने रविवारी (दि.२०) शंभर उमेदवारांची पहिली यादी जाहीर केली. यात गोंदिया जिल्ह्यातील गोंदिया, आमगाव, तिरोडा या तिन्ही मतदारसंघातील उमेदवार जाहीर केले आहेत. गोंदिया विधानसभा मतदारसंघात विनोद अग्रवाल, तिरोडा विजय रहांगडाले व आमगाव मतदारसंघातून संजय पुराम यांना उमेदवारी जाहीर केली आहे.

तर अर्जुनी मोरगाव मतदारसंघ महायुतीत राष्ट्रवादी काँग्रेसकडे राहणार असल्याने येथील उमेदवार उद्याप जाहीर व्हायचा आहे. भाजपच्या पहिल्याच यादीत तिन्ही अपेक्षित नावांचा समावेश असल्याने या मतदारसंघात भाजपकडून उमेदवारीसाठी सुरु असलेल्या नावांना आता विराम लागला आहे.

विधानसभा निवडणुका जाहीर झाल्यानंतर सर्वांच्या नजरा प्रमुख पक्षाकडून कुणाला



**आमगाव मतदारसंघात पुराम करणार का चमत्कार**  
आमगाव विधानसभा मतदारसंघातून भाजपने माजी आ.संजय पुराम यांना पुन्हा संधी देणार, अशी चर्चा होती. त्या चर्चेला रविवारी उमेदवारी यादी जाहीर झाल्यानंतर पूर्णविराम लागला आहे. भाजपने सलग तिसऱ्यांदा त्यांना उमेदवारी दिली असूनते या संधीचे सोने करून चमत्कार घडविणार काय, याकडे लक्ष असणार आहे.

उमेदवारी जाहीर केली जाते. याकडे लागल्या होत्या. जागा एक अन् इच्छुक अनेक असे चित्र असल्याने व या निवडणुकीत काही चेहेरे बदलले जाणार अशी चर्चा होती, तर यासाठी काही इच्छुकांनी सुद्धा तयारी चालविली होती. त्यामुळे उमेदवारांच्या यादीबाबत सर्वांनाच उत्सुकता होती. रविवारी भाजपने पहिल्या शंभर उमेदवारांची यादी जाहीर केली आहे. यात तिन्ही

मतदारसंघात लावल्या जाणाऱ्या अंदाजानुसार उमेदवारांची घोषणा झाली. गोंदिया विधानसभा मतदारसंघातून आ.विनोद अग्रवाल, तिरोडा मतदारसंघातून आ.विजय रहांगडाले तर आमगाव मतदारसंघातून माजी आ.संजय पुराम यांना उमेदवारी जाहीर झाली.

उमेदवारी जाहीर झाल्यानंतर त्यांच्या समर्थकांनी सोशल माध्यमांवर उमेदवारांचे फोटो

आता नजरा महाविकास आघाडीच्या यादीकडे भाजपने रविवारी उमेदवारी यादी जाहीर केल्यानंतर जिल्ह्यातील तीन मतदारसंघातील भाजपचे उमेदवार ठरले. तर त्याविरोधात आता महाविकास आघाडी कुठले तगडे उमेदवार देणार यासाठी त्यांच्या यादीकडे लक्ष लागले आहे. काँग्रेसची यादी मंगळवार रात्री उशिरापर्यंत जाहीर होण्याची शक्यता आहे.

### गोंदियात अग्रवाल विरुद्ध अग्रवाल

भाजपने गोंदिया विधानसभा मतदारसंघात विद्यमान आ.विनोद अग्रवाल यांना उमेदवारी जाहीर केली आहे. तर काँग्रेसने या मतदारसंघातून माजी आ.गोपालदास अग्रवाल यांना उमेदवारी जाहीर केली असून त्याची केवळ औपचारिकता बाकी आहे. त्यामुळे या मतदारसंघात अग्रवाल विरुद्ध अग्रवाल असा सामना रंगणार आहे. दोन्ही उमेदवार तगडे असल्याने या मतदारसंघातील लढत ही बुरसपूर्ण होण्याची शक्यता आहे.

### तिरोड्यात रहांगडाले साधणार का हॅट्ट्रीक

तिरोडा मतदारसंघातून भाजपने सलग तिसऱ्यांदा आ.विजय रहांगडाले यांच्यावर विश्वास व्यक्त करीत उमेदवारी जाहीर केली आहे. ही जागा भाजपसाठी सुद्धा प्रतिष्ठेची आहे. या निवडणुकीत विजय रहांगडाले हे विजयाची हॅट्ट्रीक साधतात याकडे संपूर्ण लक्ष असणार आहे. महाविका आघाडी आता त्यांच्या विरुद्ध कोणता उमेदवार देणार यावर लढतीचे चित्र अवलंबून असणार आहे.

टाकत पुन्हा गुलाल उधळायचे, अशी टॅग लाइन दिली. तर तिन्ही उमेदवारांनी आता फोकस विजयासाठी असणार असल्याचे

सांगितले. हे तिन्ही उमेदवार २३ ऑक्टोबर रोजी उमेदवारी अर्ज दाखल करणार असल्याची माहिती आहे.

### माजी आमदार राजेंद्र जैन यांच्या प्रमुख

उपस्थितीत शहर महिला राष्ट्रादी काँग्रेसची बैठक गोंदिया : गोंदिया शहर महिला राष्ट्रादी काँग्रेस पक्षाची बैठक राष्ट्रादी काँग्रेस भवन, रेलटोली कार्यालय येथे माजी आमदार राजेंद्र जैन यांच्या प्रमुख उपस्थितीत संपन्न झाली. शहरातील प्रत्येक वॉर्डातील प्रत्येक बुधवार महिलांचे संघटन तयार करण्याबाबत बैठकीत चर्चा करण्यात आली.

महिलांचे सक्षमीकरण व प्रगतीसाठी खा.श्री प्रफुल्ल पटेलजी यांच्या नेतृत्वात काम करणार असल्याचे महिलांनी मनोगत व्यक्त केले. बैठकीत राजेंद्र जैन, नानू मुदलियार, माधुरी नासरे, आशा पाटिल, कौन्ता दोनोडे, रुचिता चौहान, संगीता माटे, पायल बग्गा, सुदर्शन वर्मा, चेतना पराते, लता रहांगडाले, शर्मिला पाल, वर्षा ठाकुर, उमा सिंग, पुस्तकला माने, अनिता चौधवार, पंचशिला शैलाम, आशा पिळगरे, मनीषा चूटे, सुनीता सोनवाने, माधुरी परमार, लष्मी साहू, मनीषा साहू,सहित पदाधिकारी व कार्यकर्ता मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

## राज्यात ५७ वर्षात फक्त १६१ महिला आमदार झाल्या

आतापर्यंत १ हजार ५६ महिलांनी लढवली होती निवडणूक

मुंबई:- संपूर्ण देशात महाराष्ट्र राज्य पुरोगामी राज्य म्हणून ओळखले जाते. महिला सक्षमीकरणपासून "माझी लाडकी बढी" अशा विविध योजना राबवल्या जात आहेत. राज्याच्या मुख्य सचिवांपासून सचिव आणि मंत्रीपदासारख्या महत्त्वांच्या पदांवर सक्षम महिला विराजमान आहेत. पण तरीही राज्यात मागील ५७ वर्षात झालेल्या विधानसभेच्या तेरा निवडणुकांमध्ये आतापर्यंत फक्त १६१ महिला आमदार निवडून

आल्याची आकडेवारी पुढील महिन्यात होणाऱ्या विधानसभा निवडणुकांच्या निमित्ताने पुढे आली आहे. राज्यात विधानसभा निवडणुकीचे बिगुल वाजले आहे. सध्याच्या चौदाव्या विधानसभेत २४ महिला आमदार आहेत. सध्याच्या आकडेवारीनुसार फक्त महिला आमदारांचे प्रमाण फक्त ८.३३ टक्के

आहे. यातील बहुतांश महिला आमदारांना राजकीय पक्षांकडूनच निवडून आणण्यात यश मिळविले आहे. राज्यात विधानसभा निवडणुकीचे बिगुल वाजले आहे. सध्याच्या चौदाव्या विधानसभेत २४ महिला आमदार आहेत. सध्याच्या आकडेवारीनुसार फक्त महिला आमदारांचे प्रमाण फक्त ८.३३ टक्के

१५ वर्षात महिला आमदारांची संख्या वाढली

मागील दहा वर्षात झालेल्या विधानसभा निवडणुकीमध्ये महिला आमदारांची संख्या वाढली आहे. २०१४ मध्ये एवूण २७७ महिला उमेदवार रिग्णात होत्या. त्यापैकी २० महिला आमदार निवडून आल्या, तर २००९ मध्ये २११ महिला उमेदवार रिग्णात होत्या. त्यापैकी ११ महिला आमदार निवडून आल्या. १९७२ मध्ये झालेल्या विधानसभा निवडणुकीत एवूण ५६ महिला उमेदवार निवडणूक रिग्णात होत्या, पण त्या वर्षी एकही महिला आमदार निवडून आली नाही.

आहे. २०१९ मधील विधानसभा निवडणुकीत एवूण २३९ महिला निवडणूक रिग्णात होत्या. विधानसभा मतदारसंघात त्यापैकी १८९ महिलांचे डिपॉझिट जप्त झाले. मात्र २४ महिला निवडून आल्या. भाजपच्या आमदार मुक्ता टिळक यांचे

## अड्डल दुचाकी चोरटे पोलिसांच्या जाळ्यात;तब्बल ४३ दुचाकी जप्त



गोंदिया : जिल्ह्यात दुचाकी चोरीच्या घटनांमध्ये मोठी झाली आहे. चोरट्यांची टोळी सक्रिय असल्याचे बोलले जात होते. त्यातच स्थानिक गुन्हे शाखेच्या पथकाने कारवाई करून अड्डल दुचाकी चोरट्यांना उमरेड जिल्हा नगर उमरेड जेअरबंद करण्यात यश मिळविले. चोरट्याकडून सुमारे ३० लाख ४० हजार रुपये किमतीच्या ४३ दुचाकी जप्त करण्यात आल्या. ही कारवाई २० ऑक्टोबरला करण्यात आली. विक्री वसंता रामटेके (२७) रा. मंगळवारी पेट उमरेड जि. नागपूर व विक्रम रामेश्वर उके (४२) रा. नारायण नगर उमरेड असे अटक करण्यात आलेल्या आरोपींची नावे आहेत. सविस्तर असे की, जिल्ह्यात मोटारसायकल चोरीच्या घटनांमध्ये वाढ झालेली आहे. जिल्ह्यातील सर्व पोलिस ठाणे हद्दीत चोरटे दुचाकीवर डोळा ठेवून लंपास करीत असल्याच्या तक्रारी नोंद होत आहेत. या अनुषंगाने पोलिस तपासकमी होते. वाढत्या दुचाकीच्या चोरीच्या घटनांवर लामग लावून चोरट्यांच्या मुसक्या आवळण्यासाठी गुन्हे शाखेचे वेगवेगळी पथके तयार करून चोरट्यांच्या शोध घेतला जात होता. गोपनीय

माहिती संकलीत करणे, जिल्हा व जिल्हा बाहेरील गुन्हेगारांची माहिती सादर करणे हे हालचालीवर बारीक लक्ष ठेवणे, तंत्रीक स्वरूप-तील बाबी व गुन्हेगारांचा अभिलेख पडताळणी करून करण्यात आली. समांतर तपासामध्ये तिरोडा पोलिस स्टेशनमध्ये दाखल गुन्हात विक्री वसंता रामटेके व विक्रम रामेश्वर उके या दोन्ही आरोपींचा सहभाग असल्याचे निष्पन्न झाले. यावरून गुन्हे शाखेच्या पोलिसांनी उमरेड गावून दोन्ही आरोपींना ताब्यात घेतले. दरम्यान त्यांची कसून चौकशी केली असता मुख्य आरोपी विक्री वसंता रामटेके याने तिरोडा हद्दीतील वडेगाव, नवेझरी, एकोडी तसेच जिल्हा भंडारा, चंद्रपूर, नागपूर आदि ठिकाणाहून दुचाकी चोरी केल्याचे सांगितले. तसेच चोरीच्या दुचाकीवर असलेले प्रत्यक्ष नंबर प्लेट बदलवून बनावट आर.सी.तयार करून लोकांना विक्री नोंद होत आहेत. या अनुषंगाने पोलिसांनी दोन्ही आरोपींना अटक करून त्यांच्याकडून ११ लाख ४० हजार रुपये किमतीच्या १८ मोटारसायकल जप्त केल्या. दोन्ही आरोपींना तिरोडा पोलिसांच्या स्वाधीन करण्यात आले आहे.

## २०१९ च्या विधानसभा निवडणुकीत कोणाला किती मते मिळाली

एका जागेवर भाजप,एक अपक्ष, काँग्रेस व राष्ट्रवादीला प्रत्येकी एक जागा

गोंदिया: गोंदिया जिल्ह्यात चार विधानसभा मतदारसंघ असून यातील आमगाव-देवरी विधानसभा मतदारसंघाचा समावेश चिमुंग-गडचिरोली लोकसभा मतदारसंघात होतो.तर गोंदिया, अर्जुनी मोरगाव व तिरोडा विधानसभा मतदारसंघ भंडारा-गोंदिया मतदारसंघात येतात.

आतापर्यंत भाजपचा गड मानल्या जाणाऱ्या गोंदिया जिल्ह्यात मागील निवडणुकीत खिंडार लाण्यात आघाडीला यश आले. कारण तीन जागा काबीज करणाऱ्या भाजपला मागील निवडणुकीत फक्त एकाच जागेवर समाधाना मानावे लागले. यामध्ये गोंदिया विधानसभा क्षेत्रात अपक्ष, अर्जुनी मोरगाव विधानसभा मतदारसंघात राष्ट्रवादी, आमगाव विधानसभा मतदारसंघात काँग्रेस,तर तिरोडा विधानसभा मतदारसंघात भाजप उमेदवार निवडून आले.मागच्या निवडणुकीच्यावेळी वंचित आघाडी

सध्याच्या गणितानुसार पक्षनिहाय संख्या कशी?

भाजप	१
काँग्रेस	१
राष्ट्रवादी	१
अपक्ष	१

आणि बहुजन समाज पक्षाच्यावतीने उमेदवार रिग्णात उतरवल्याने सहन करावा लागला होता.

विधानसभा	उमेदवार	किती मते	तेव्हाचा कोणता पक्ष
गोंदिया	विनोद अग्रवाल	१,०२,९९६	अपक्ष
गोंदिया	गोपालदास अग्रवाल	६७,०८७	भाजप
गोंदिया	अमर वहाडे	८,८६३	काँग्रेस
अर्जुनी-मोर्गाव	मनोहर चंद्रिकापुरे	७९,९९२	राष्ट्रवादी
अर्जुनी-मोर्गाव	राजकुमार बडोले	७९,९०६	भाजप
अर्जुनी-मोर्गाव	अजय लांजेवार	२५,३६२	वंचित
तिरोडा	विजय रहांगडाले	७६,४८२	भाजप
तिरोडा	रविकांत बोपचे	५०,५९९	राष्ट्रवादी
तिरोडा	दिलीप बंसोड	३३,९८३	अपक्ष
आमगाव	सहधराम कोरोटे	८८,२३५	काँग्रेस
आमगाव	संजय पुराम	८०,८४३	भाजप
आमगाव	अमर घेंदरे	२,५८३	बसप

गेल्यावेळेस प्रत्येकाला एक-एक जागा

जिल्ह्यात मागील निवडणुकीत अपक्ष उमेदवारसह भाजप, राष्ट्रवादी व काँग्रेसला एक-एक जागा मिळाली.यामध्ये गोंदिया विधानसभा मतदारसंघात अपक्ष उमेदवार विनोद अग्रवाल, तिरोडा मतदारसंघात भाजपचे विजय रहांगडाले, आमगाव मतदारसंघात काँग्रेसचे सहस्रराम कोरोटे, तर अर्जुनी मोरगाव मतदारसंघातून राष्ट्रवादीचे मनोहर चंद्रिकापुरे निवडून आले आहेत.आता यातील विनोद अग्रवाल भाजपमध्ये परतले असून राष्ट्रवादीचे दोन गट झाल्याने चंद्रिकापुरे अजित पवार गटात आले आहेत.



## विधानसभा निवडणुकीत जिल्ह्यात भाजपसमोर तगडे आव्हान!

जातिगत समीकरण व योग्य उमेदवार निवड ठरणार महत्वाचे

गोंदिया: - राज्यात विधानसभा निवडणुकीचे बिगुल वाजले असून २० नोव्हेंबर रोजी निवडणूक होणार आहे. निवडणुकीत यावर्षी प्रथमच मुख्य सात ते आठ पक्ष निवडणुकीच्या रिग्णात राहणार असल्याने कोण बाजी मारणार याची उत्सुकता सामान्य मतदाराला आहे. अश-ताच भाजपला आपले सातत्य राखण्यासाठी प्रत्येक जिल्हानिहाय मतदार संघावर कर्डी नजर ठेऊन सर्वसमावेशक उमेदवार निवड करणे आवश्यक असून गोंदिया जिल्ह्यातील चाहरी मतदार संघ आपल्या ताब्यात ठेवण्यासाठी भाजपला तगडे आव्हानाला सामोरे जावे लागणार आहे.

गोंदिया जिल्ह्यातील अर्जुनी म मोरगाव- सडक अर्जुनी मतदार संघ हा अनुसूचित जाती प्रवर्गासाठी राखीव आहे. मागील वेळी भाजपच्या वतीने कॅबिनेट मंत्री राहिलेल्या इंजी. राजकुमार बडोले यांचा राष्ट्रादी काँग्रेसच्या नवख्या उमेदवार मनोहर चंद्रिकापुरे यांनी अल्पमताने पराभव केला. आता मात्र राज्यात पुलाखालून बरेच पाणी वाहून गेल्याने एकमेकांचे कडू विरोधक आता एकत्र असल्याची परिस्थिती पहाण्यास मिळते आहे. विद्यमान आमदार मनोहर चंद्रिकापुरे यांनी अजित पवार गटासोबत राहण्याच्या निर्णय घेतल्याने आता ते महायुतीमध्ये भाजप सोबत आहेत. महायुती मध्ये या मतदार संघात राष्ट्रादी काँग्रेस व भाजपची ताकद बरी आहे. शिंदे शिवसेना फार प्रभावी नाही. त्यामुळे उमेदवार ठरवताना महायुतीच्या घटक पक्षांना नाकीनऊ येत आहे. अर्जुनी म

रोगाव मतदार संघात उमेदवारी राष्ट्रवादी काँग्रेस अजित पवार गटाला मिळणार हे स्पष्ट झाल्याने भाजपचे माजी मंत्री इंजि.राजकुमार बडोले यांनी राष्ट्रवादीत प्रवेश केल्याने राजकीय समिकरण बदलले गेले आहेत.विद्यमान आमदार मनोहर चंद्रिकापुरे तसेच त्यांचे सुपुत्र सुगत चंद्रिकापुरे यांनी या मतदार संघावर आपला अधिकार दाखवीत कामाला सुरुवात केली होती.मात्र राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या नेत्यांनी भाजप नेते इंजी.बडोलेंना पक्षात घेतल्याने विद्यमान आमदारांचा पत्ता कट झाल्याचे स्पष्ट झाले आहे.

आता बडोलेंनी भाजपसोडून महायुतीच्या घटक पक्षात जरी प्रवेश केला असला तरी त्यांना त्यांच्या मतदारसंघातील भाजपचा व्होटबँक व कार्यकर्ते कशापध्दतीने सहकार्य करतात यावरही निकाल अवलंबून राहणार आहे.कारण महाविकास आघाडीकडून जवळपास माजी आमदार दिलीप बनसोड हे या मतदारसंघात काँग्रेसकडून उमेदवार असण्याची शक्यता वर्तविली जात आहे.

देवरी - आमगाव - सालेकसा हा मतदार संघ अनुसूचित जमाती प्रवर्गासाठी राखीव आहे. २०१४ मध्ये भाजपकडे असलेला हा मतदार संघ यावेळी २०१९ मध्ये काँग्रेसने आपल्याकडे खेचून आणला. या मतदार संघात महायुती व म हाविकास आघाडीच्या सर्वच पक्षांचे मतदार असले तरी महायुतीत हा मतदार संघ भाजप कडे आहे. या मतदार संघात राष्ट्रादी काँग्रेस अजित पवार गटाची ही ताकद बऱ्या प्रमाणात आहे. त्यामुळे जागा वाटपात हा मतदार संघ कुणाला जाणार हे नंतर कळणार

असले तरी महायुतीच्या दोन्ही पक्षांनी तयारी सुरु केलेली आहे. या मतदार संघात भाजपकडून माजी आमदार संजय पुराम यांना पहिल्याच यादीत स्थान मिळाल्याने भाजपमधील इतर इच्छुकांचा हिरमोड झालेला आहे.त्यातच त्यांना मतदार स्वीकारतील की नाही हा प्रश्न आहे. २०१४ मध्ये आमदार होण्यापूर्वी त्यांच्या पत्नी या जिल्हा परिषदेच्या सभापती होत्या.

२०१९ मध्ये त्यांचा पराभव झाला. त्यानंतर पुन्हा त्यांनी आपल्या धर्मपत्नी सविता पुराम यांच्यासाठी जिल्हा परिषदेची उमेदवारीआणून विजय मिळवून पुन्हा जिल्हा परिषद सभापतीची माळ गळ्यात घातली. त्यामुळे आलटून पालटून सत्ता त्यांच्या हातात असल्याने इतर पदाधिकारी व कार्यकर्त्यांनी नाराजीचा सूर आवळला आहे. भाजपने जर नव्या चेहऱ्यावर विश्वास दाखविला तर निश्चित त्याचा फायदा भाजपला होणार, यात काही शंका नाही.राष्ट्रवादी काँग्रेस किती पुराम यांना पुर्णविराम देण्याकरीता पुढाकार घेते त्यावरच सर्व अवलंबून आहे.

तिरोडा - गोरगाव मतदार संघ हा भाजपचा परंपरागत गड राहिलेला मतदार संघ आहे. या मतदार संघात ओबीसी मते सर्वाधिक असल्याने भाजपनेही या मतदार संघात ओबीसी उमेदव-राला व त्यातही पोवार समाजाच्या उमेदवाराला प्राधान्य दिले आहे. या मतदार संघात भाजपने दोन वेळा सलग विजय मिळविला आहे. भाजपला आताही विजयाचा आत्म विश्वास आहे. मात्र तो अतिआत्म

विश्वास ठरू नये याची काळजी मात्र पक्षाला घ्यावी लागेल. या मतदार संघात महायुतीच्या घटक पक्षापैकी सर्वाधिक ताकद ही भाजपची आहे, यात काही शंका नाही. या मतदार संघाचे नेतृत्व भाजपचे विद्यमान आमदार विजय रहांगडाले मागील दहा वर्षांपासून करीत आहेत. यावेळीही पक्षांने त्यांनी तिसऱ्यांदा रिग्णात उतरवले असून त्यांच्या विजयाकरीता भाजपचे सर्व पदाधिकारी कामाला लागल्याचे चित्र दिसून येत आहे.

भाजप अनेकदा चेहरा बदलवते मात्र यावेळी भाजपने या मतदार संघात भाजपचे युवा मोर्चा अध्यक्ष ओम कट्टे, जिल्हा परिषद अध्यक्ष पंकज रहांगडाले, जिल्हा परिषद बांधकाम सभापती संजय टेंभरे,या नवख्यांना मात्र निवडणूक लढण्यास इच्छुक असतांना संधी नाकारली आहे.

भाजप आमदार विजय रहांगडाले यांनी विकास कामे केली असली तरी काही भागातील रस्त्यांची समस्या त्यांच्यासाठी डोकेदुखी ठरली आहे. त्यातही त्यांना फॅटी इनकमबन्सी फंडरचा पटल यांचा गृह मतदार संघ आहे. त्यामुळे या हक्काच्या जागेवर भाजपला सूक्ष्म नियोजन करणे गरजेचे ठरेल. महाविकास आघाडीकडून ही जागा राष्ट्रवादी काँग्रेस शरद पवार पक्षाला निश्चित झाली असून निश्चित बोपचे उमेदवार असणार राहिलेला झाले आहे.आमदार रहांगडालेच्या तुलनेत रविकांत बोपचे यांचा राजकीय डावपेचात अनुभव कमी असल्याने ते कशापध्दतीने या निवडणुकीला सामोरे जातात हे सुध्दा बघावे



लागणार आहे.

गोंदिया जिल्ह्यातील सर्वात महत्वाचा मतदार संघ म्हणजे गोंदिया विधानसभा मतदार संघ. केंद्रीय मंत्री राहिलेले प्रफुल्ल पटेल यांचा गृह मतदार संघ आहे. या मतदार संघात राज्यात ज्या काही नाट्यमय घडामोडी झाल्या त्याची पुनरावृत्ती ही पहावयास मिळते आहे. मागील वेळी विरोधात असलेली राष्ट्रादी यावेळी राष्ट्रादी (अजित पवार गट) च्या रूपणेत भाजप सोबत आहे. या मतदार संघात सर्वाधिक ताकद ही भाजपची आहे. त्या पाठोपाठ राष्ट्रादी अजित पवार गटाची ताकद या मतदार संघात पहावयास मिळते. शिंदे शिवसेना ही थोड्या फार प्रमाणात असल्याचे जाणवते. भाजपने यावेळी मागील विधानसभा निवडणुकीत अपक्ष निवडून आलेले आमदार विनोद अग्रवाल यांना आपल्याकडे वळवून त्यांचे व त्यांच्या सहकाऱ्यांचे निलंबन रद्द केले आहे. उपमुख्यमंत्री फडणवीस व भाजप प्रदेशाध्यक्ष बावनकुळे यांच्या उपस्थितीत झालेल्या मेळाव्यात गोंदिया विधानसभेला अपक्ष आमदार विनोद अग्रवाल हेच महायुतीचे उमेदवार असल्याचे पहिल्याच यादीत जाहीर केले आहे. त्यामुळे या मतदार संघात ओबीसी मतदारांमध्ये असलेली

नाराजी भाजप साठी डोकेदुखी ठरू शकते.

या मतदार संघात सर्वाधिक मते ही पोवार समाजाची, त्यानंतर कुणबी समाजाची असल्याचे बोलले जाते. दोन्ही समाज ओबीसी प्रवर्गात मोडत असल्याने इतर कोणत्याही पक्षाकडून किंवा तगडा अपक्ष ओबीसी उमेदवार रिग्णात उतरला तर मात्र भाजपला याठिकाणी नेहमीप्रमाणे ही जागा अडचणीची ठरू शकते.

गोंदिया विधानसभा निवडणुकीत यावेळी जिल्हा परिषदेच्या एका पदाधिकाऱ्याने निवडणूक लढणार असल्याचे सूतीवाच केले असल्याने त्याचा फटका महाविकास आघाडी पक्षा म हायुतीला जास्त बसणार असल्याचे जाणवत आहे. एकंदरीत हॉट सीट ठरत असलेल्या या जागेवर भाजपने संयमाने व जनभावना ठेवून पावले उचलली तर पहिल्यांदा कमळ फुलण्यास कोणीही रोखू शकणार नाही.एकंदरीत राज्यात भाजपला सत्तेत जायचे असेल तर जिल्ह्यात ही भाजपला तगड्या विधानसभेला सामना करीत योग्य उमेदवारांना उमेदवारी देण्याचे नियोजन करावे लागणार आहे. तेव्हाच कुठे भाजपला सत्तेची फळे चाखण्यास मिळतील.